



# 譴責美施壓要求無條件釋放黎智英 特區政府促美方停止干預港司法

【大公報訊】就美國國務院民主、人權和勞工局昨日發表有關黎智英涉及香港國安法的案件的錯誤言論，公然施壓要求無條件釋放黎智英，香港特區政府對此予以譴責並反對，並發表聲明澄清謬誤，以正視聽。

特區政府發言人指出：「由於黎智英所涉及案件的法律程序尚在進行中，任何人均不應評論有關案件。特區政府強烈敦促外部勢力立即停止干預特區的內部事務和特區法院獨立行使的審判權。」

特區政府已多次強調所有案件（包括有關案件）均是嚴格根據證據和依照法律處理。所有被告均嚴格按照

香港適用法律（包括《香港國安法》），並在《基本法》及《香港人權法案》的保障下接受公平審訊。

## 堅定不移地履行維護國安責任

發言人強調，任何國家、組織或個人企圖利用政治力量干預香港特區的司法程序，以促使任何被告人不能獲得應有的公平審訊，都是破壞香港特區法治的行為，應受譴責。「香港特區將繼續堅定不移地履行維護國家安全的責任，依法有效防範、制止和懲治危害國家安全的行為和活動，同時依法保障香港市民的權利和自由。」

# 外交部駐港公署正告美方：為反中亂港分子叫囂注定徒勞

【大公報訊】針對美國國務院民主、人權和勞工局發表錯誤言論，公然為反中亂港分子黎智英撐腰張目，叫囂無條件釋放黎，外交部駐港公署發言人昨日表示強烈不滿和堅決反對。

發言人指出，黎作為反中亂港事件主要策劃者和煽動者，甘當美「以港遏華」馬前卒，明目張膽勾結外部勢力危害國家安全，鐵證如山。美方把法治、人權掛在嘴上，實際上卻不遺餘力為自己的外國代理人撈腰打氣，其政治用心昭然若揭。美方為黎叫囂調高，只會

越證明黎與其沆瀣一氣，其行徑注定徒勞無功。

## 香港有法必依 違法必究

發言人強調，香港是法治社會，有法必依，違法必究。中央政府堅定支持香港特區政府依法維護國家安全、懲治危害國家安全的犯罪行為。

中方再次敦促美方認清現實，立即停止包庇反中亂港分子，停止干預香港司法，停止干涉香港事務和中國內政。

## 去年71教師釘牌 教育局對失範零容忍

# 議員：樹立優質師德 為學生做好榜樣

教育局去年針對教師違反專業操守，取消71名教師的註冊資格，另就39宗個案發出譴責信；149宗個案作出書面警告；21宗書面勸諭。教育局局長蔡若蓮日前出席立法會教育事務委員會會議時表示，對師德失範「零容忍」，會嚴格把關，局方已在2022年推出《教師專業操守指引》，會因時制宜，按需要更新指引內容。

多位立法會議員表示，如有刑事案底或嚴重違反專業操守個案，應該離開教學行列。作為老師必須重視品德、品格及發展觀念的培養，樹立優質師德，成為年輕一代的榜樣。

大公報記者 龔學鳴



教育局表示，在2024年被取消註冊的個案，除了干犯盜竊、虐兒、詐騙相關等罪行，亦包括涉及嚴重違反專業操守的個案，主要為與學生有超越師生關係的交往、與學生有不恰當的身體接觸等。雖然絕大部分個案的涉事教師已離開教學行列，但是若其涉及嚴重的違法行為或違反專業操守，為保障學生的福祉，局方都會嚴肅跟進，杜絕其重返學校的機會。教育局強調，會嚴肅處理教師違法或失德的個案，保障學生的福祉，維護教師專業。

## 教育局：三年一檢符合效率

蔡若蓮表示，局方早前透過機制查核到300多位教師涉及違法行為，當中301人已離開教育界，另外32人早前仍在職，已即時跟進及馬上取消教師註冊或譴責；有4宗獲當局處分的個案與

社會事件有關。

教育局由2021年開始，每三年向註冊教師進行一次刑事紀錄查核，會上多名議員關注局方會否縮短查核年期，教育事務委員會主席周文港詢問，會否將每三年進行一次的刑事紀錄查核工作，改為「一年一檢」，以更快速出騰報或漏報會觸犯刑事罪行的教師。蔡若蓮回應說，刑事紀錄會保留三年才更新，因此每三年查核一次符合效率，不會浪費資源，亦能適時找出有問題的教師。

「生命影響生命。」選委會界別議員梁美芬表示，必須重視秉持優質師德的教師，老師須通過基本法憲法等測試只是最基本的要求，老師更要有愛國情懷，方能春風化雨，薰陶學生成為對國家有承擔的未來棟樑。她強調，任何一個老師都不應該在「一國兩制」的認知上落後。

梁美芬又認為，在人工智能時代，海量的數字信息全面參與塑造學生的世界觀、人生觀、價值觀。因此，去偽存真、正確引導至關重要，老師必須更重視品德、品格及發展觀念的培養，在中學階段傳道授業，對年輕人的成長和發展有不可磨滅的影響。她相信對教育事業心懷理想和抱負的教師，定能將自身的愛國情懷潛移默化地傳承給學生，以優質師德為年輕一代樹立榜樣。

## 嚴重違操守應離開教學行列

選委會界別議員陸瀚民認同，如有刑事案底或嚴重違反專業操守個案，應該離開教學行列。尤其罪行包括盜竊、虐兒、詐騙；而違反專業操守的個案，更涉及「超越師生關係的交往」，甚至有「不恰當身體接觸」，需要做到「零容忍」。

學生在學校內接受教育，家長對教師的操守十分關注。



## 法庭新聞

# 詐騙集團涉呢房委會千萬元 首腦潛逃20年返港落網 還押候訊

【大公報訊】記者程進報道：廉政公署在2003年底偵破一個詐騙集團，涉案起訴逾30人，該集團涉嫌招攬多名人士，藉虛報僱傭申請人的職業及收入，詐騙房屋委員會置業資助免息貸款共逾1000萬元，以及三間銀行按揭貸款共逾500萬元。涉案首腦自2004年棄保潛逃被廉署通緝，日前回港被捕，昨日（8日）在東區裁判法院坐輪椅出庭應訊，被控4項串謀欺詐罪。案件押後至4月8日再訊，被告沒有保釋申請，還押候訊。

所貸款計劃）申請並發放免息貸款，涉款逾1000萬元；另三項控罪指，蕭國標涉嫌與詐騙集團成員及其中10名僱傭申請人，分別詐騙東亞銀行有限公司、渣打銀行（香港）有限公司及上海商業銀行有限公司批准及發放按揭貸款，涉款共逾500萬元。在向房委會及該3間銀行作出申請期間，蕭國標及其同謀涉嫌遞交虛假的僱傭合約及月薪證明文件，以虛報僱傭申請人的就業情況和收入。



▲一名男子20多年前涉騙取房委會一千萬元，早前回港時被捕。

本案於2001年1月至2003年10月期間發生，當時正值房委會推出置業資助貸款計劃，協助合資格的家庭或單身人士置業，計劃在2004年7月終止。該計劃的申請人須向房委會提交就業和入息證明文件，以證明其還款能力和月薪不低於指定上限。每名單身人士申請人在該計劃中最多可獲批免息貸款33萬元作首期，家庭申請人可獲批的最高免息貸款金額為66萬元。申請人除可向房委會申請免息貸款作首期外，亦可向銀行申請按揭貸款。

# 古洞地盤工按錯掣遭鋼筋擊傷

【大公報訊】記者程進報道：工業意外頻生，建造業安全隱患引起廣泛關注。昨日上午發生工業意外。下午3時許，兩名工人在古洞馬草壟路一建築地盤操作一部開料機屈曲鋼筋期間，疑有人按錯掣導致鋼筋彈出遭擊傷。兩名受傷男工人分別43歲及25歲，頭部及腰部受傷流血，兩人俱清醒，由工友駕車送往北區醫院治理，警方正調查事件原因及經過。

## 地盤意外頻生 安全惹關注

工業意外地盤為房委會於古洞北19區第二期的公營房屋發展計劃，現正展開上蓋工程。意外發生後，總承建商即時協助傷者送院，房屋署駐地

盤人員亦立即跟進，並立刻暫停有關開鐵料工程。房屋署已責成總承建商盡快提交詳細調查報告，並要求總承建商加強安全管理措施，以防止類似事故發生。

本港近月接連發生嚴重工業意外。上月13日，啟德承昌道發展區醫學院地盤便發生嚴重棚架倒塌意外，造成11人受傷，其中兩人傷勢嚴重，一人陷入昏迷。兩日後，藍田一個斜坡圍固工程地盤發生圍欄倒塌事故，一部挖泥車疑失平衡由四米高斜坡上滾下，撞毀一幅臨時隔音屏障支架和圍網，連同石塵壓中一輛途經的垃圾車車頭，一名垃圾車跟車工人一度被困，事件中一共有三人受傷。

# 酒店價格需有競爭力

透視鏡 蔡樹文 春節黃金期間，內地訪港旅客達120萬人次，佔入境旅客總數85%，旅行團遊客數量有所上升，約有7.9萬人跟團來港，其中83%為過夜旅客，平均在港逗留2至3晚，較去年的1至2晚有所增加。

旅行團客與個人遊客比較，團客基本是過夜客，對酒店及飲食零售的消費，很多時候較個人遊客多。即使是個人遊客，大灣區個人遊客可以當天往返，但外省客則不然，基本上會在港過夜三數天，人均消費較高。旅遊業界呼籲開放更多城市個人

遊來港，帶動香港旅遊業。繼西安及青島旅客去年3月可以個人遊來港後，去年5月亦開放了太原、哈爾濱、拉薩、呼和浩特、蘭州、西寧、銀川以及烏魯木齊市共8個城市個人遊。個人遊計劃已擴展至59個城市，覆蓋的範圍已不少，在這些城市的宣傳推廣工作若能加強，特別是外省城市，吸引旅客千里迢迢來港，當然會留多幾天，自然消費也更多。

旅客是有選擇權，物美也要價廉，春節黃金周期間房價較去年下跌約10%，本港酒店入住率接近90%，這是吸引旅客來港過夜的原因之一，無論何時，酒店價格甚至物價都需要競爭力。

# 涉助黑暴四人潛逃 的士司機禁保釋

【大公報訊】一名26歲男的士司機涉嫌協助2019年10月1日於荃灣中槍示威者曾志健等四人潛逃，被控妨礙司法公正罪，昨日（8日）在東區裁判法院提堂，被告暫時毋須答辯，案件押後至5月6日再訊，以待警方進一步調查，包括認人手續、檢查被告手機、電腦及翻查銀行戶口紀錄等。被告申請保釋被拒須還押。

26歲被告余顯霖，本月6日被警方國安處拘捕，他被控於2020年10月至2022年7月期間，在香港連同其他他人「作出一項或一連串傾向並意圖妨礙司法公正的行為」，協助馮清華、曾志健、王愷銘和黃珍賢潛逃。2022年7月，上述四人準備潛逃

到台灣時在西貢被捕，他們連同被指協助匿藏的貨倉管理員，早前承認暴動、妨礙司法公正等罪。當時22歲的曾志健合共被判囚47個月、23歲王愷銘判囚10個月、24歲馮清華囚四年；案發時年僅14歲的黃姓男生被判入教導所，至於被指協助安排食宿的倉務員則被判監20個月。